# 擦亮青春"奋斗"底色

遵义市大中小学开展思政教育"开学第一课"

本报讯(记者 周朝义 特约通 讯员 明淑芬) 9月5日, 遵义市教体 局组织遵义市各大中小学2025级新生 代表800余名围绕"铭记历史 开创未 来"主题,以思政教育为引领,组织 开展了形式多样的"开学第一课"。

活动现场,同学们沉浸式观看 《伟大转折》剧目,深度参与"场馆 里的红色思政小课",在实景体验中 感悟红色精神, 在鲜活的红色场景 中收获深刻的思政感悟。该剧以震 撼人心的艺术表现,生动再现了90 年前遵义会议的历史性抉择、四渡 赤水的军事奇迹和红军将士的英勇 壮举。在思政课堂上,会址里"活 着"的文物、一个个感人故事,让 同学们仿佛穿越时空, 亲身感受革 命先辈为民族解放事业作出的巨大 牺牲,深刻领悟遵义会议这一"伟 大转折"的历史意义和四渡赤水出 奇制胜的战略智慧。这场跨越时空 的对话,激励着新时代青年以先辈 为榜样,传承遵义会议精神,将个 人理想融入民族复兴伟业。

在伟大转折剧场,同学们集体观 看了"纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年"阅兵的壮 丽片段。九三阅兵以最高规格致敬历 史,这不仅是对先烈的深切告慰,更 是一次具有深远意义的教育实践。阅 兵的震撼场面让青少年们铭记历史、 珍爱和平,真切地感受到科技的力量 和民族的自信,从而明确自己肩上的 责任与使命。同学们纷纷表示,要刻 苦学习科学文化知识, 弘扬伟大抗战 精神, 让青春在强国建设中绽放绚丽

在庄严肃穆的红军烈士陵园,同 学们通过敬献鲜花、集体朗诵红色诗 歌《不朽》、聆听革命先辈的英雄事迹 等,重温了革命先辈们可歌可泣的峥 嵘岁月。英烈们"革命理想高于天"

的坚定信仰和"甘将热血沃中华"的 无畏担当,感召着广大学生传承英烈 精神,树立红色理想,赓续红色血 脉,努力争做不负英烈、无愧于历史 和人民的新时代奋进者,为守护和建 设红色江山贡献自己的力量。

遵义市教体局相关负责人表示, 此次活动旨在全面落实立德树人根本 任务, 引导广大学生切实增强政治认 同、思想认同、理论认同、情感认 同,厚植家国情怀、涵养进取品格, 以奋斗姿态激扬青春,不负时代,不 负华年,擦亮青春最亮丽的"奋斗" 底色。活动通过创新形式、丰富载 体, 让红色思政教育入脑入心, 为培 养担当民族复兴大任的时代新人奠定 了坚实思想基础。





同学们在红军烈士陵园缅怀先烈

开学了,如何摆脱"假期综合征"?

同学们为烈士献花。

省二医心理学专家多维度给出科学解决方案

本报记者 刘小钰

新学期伊始,部分学生会遭遇"假期综合征"困扰,作息混乱、注意力不集中、学习兴趣低迷等问题 频发,还伴随开学焦虑,抵触上学。同时,家长也易陷入"焦虑循环",在帮助孩子调整状态时屡屡碰壁。 针对这些开学李常见问题,贵州省第二人民医院主任医师李莎莎从多维度给出科学解决方案,为学 生、家长和老师提供实用指导。

## 适应难因习惯系统被破坏 不同年龄段调整需精准

其实,习惯系统断裂致适应难,分 龄调整有侧重。从心理学角度来看,"假 期综合征"的核心成因是"习惯系统" 被破坏后的再适应困难。假期中,学生 处于以放松、娱乐为主导的生活模式, 开学后需迅速切换至以学习、约束为核 心的新模式,生活节奏、行为方式与心 理状态的剧烈转变,导致身心暂时出现 适应不良。

在李医生看来,针对不同年龄段学 生的心理发展特点与学业压力差异,调 整重点需精准区分:

小学阶段(尤其低年级): 此阶段学 生自律能力较弱、依赖性强,以具体形 象思维为主,对枯燥任务耐受力低。李 莎莎医生建议,家长需为孩子制定固定 作息并严格执行,营造安静学习环境, 可以通过游戏化任务激发学习兴趣, 优 先让身体适应开学节奏, 再逐步引导心 理转变。

初中阶段: 学生进入青春期, 自我 意识增强, 抗拒说教且渴望独立, 同伴 影响力远超家长。对此,家长应给予孩 子充分尊重, 注重引导其自主性, 同时 善用同伴效应, 鼓励孩子与同学共同学 习、运动,借助社交动力帮助其回归校 园生活正轨。

高中阶段: 学生抽象思维成熟, 具 备自我反思能力,但面临升学压力,易 对未来感到迷茫焦虑。李莎莎指出,需 与高中生开展深度交流,探讨职业理 想,将新学期学习与长期目标关联,激 发内在驱动力,同时传授压力释放技 巧, 助力其实现自我调适。

李医生强调,应对"假期综合征"的关 键在于理解与共情,给予孩子耐心、支持 及科学方法,比单纯催促和指责更能帮助 他们平稳过渡。

## 家校协同发力 多举措建立新学期期待感

开学一周后,对于部分学生开学后会 产生焦虑情绪,比如担心新学科难度、害 怕与同学相处不融洽,甚至出现抵触上学 的行为,李医生认为,开学焦虑是学生常 见的正常反应,表现为担心新学科难度、 恐惧人际关系、抵触上学等。缓解焦虑需 家长与老师协同合作,通过具体行动帮助 学生建立对新学期的期待:

家长主要以接纳与引导化解焦虑。 共情沟通,接纳情绪:主动承认并接纳 孩子的焦虑情绪,避免批评指责,耐心 倾听其担忧,用"妈妈理解你担心新学 科难,刚开始紧张很正常"等支持性语 言给予安慰,通过眼神交流、点头等动 作让孩子感受到被理解。

此外,结构化规划,积累掌控感: 协助孩子制定简单每日计划, 如作息 表、作业分段完成方案,设置"今天认 识一位新同学"等微小目标,让孩子在 实现目标的过程中积累信心,降低对未 知的恐惧。另外,营造仪式感,强化积 极联想也对孩子有帮助,例如引导孩子 关注新学期积极面, 如感兴趣的社团、 喜欢的课程,同时通过准备学习用品、 装饰书房等仪式感行为,增强对新学期 的期待。鼓励社交,缓解孤独感也是一 种方法, 例如提前鼓励孩子与同学联 系,分享假期趣事,可建议携带照片、 小纪念品作为社交破冰话题,减轻人际 关系焦虑,为孩子提供社交支持与鼓励。



## 专家支招 帮学生快速适应校园节奏

从"暑假松散模式"切换到"校园 规律模式"时,刚刚开学的这一段时 间,有些学生易出现早起困难、作业拖 延、课堂分心等问题,且习惯养成过程 中常出现反复。李医生分享实用技巧, 帮助学生快速适应。

应对早起难题:通过环境设计增加 赖床难度, 如将闹钟放在远离床铺的位 置;起床后拉开窗帘让阳光照射,利用 阳光的生理唤醒作用,降低起床阻力, 同时避免强迫早起导致白天犯困。

克服作业拖延:抓住"开始即成功 一半"的关键,实施"2分钟法则",要 求孩子"只写两道题"或"只读一页 书",完成后给予鼓励与奖励,借助微小 行动打破拖延惯性,后续再逐步增加作

绑定新旧习惯:利用现有习惯的惯性 带动新习惯养成,例如将"晚饭后休息10 分钟"的现有习惯,与"休息后在书桌前坐 15分钟(可阅读课外书)"的新习惯绑定, 逐步延长至正常作业时间。

## 家长需转变 从"控制者"变"支持者"稳心态

开学初期,许多家长因催孩子起 床、担心学习进度、频繁叮嘱学习等陷 入"焦虑循环",反而引发孩子抵触。李 医生表示,家长焦虑的核心是对"失去 控制"的恐惧,调整心态需从"控制 者"转变为"支持者"。

李医生说,首先要区分焦虑归属与 自我价值:感到焦虑时,先自问"这是 孩子的危机,还是我的恐惧?"避免将孩 子的表现与自我价值绑定(如不将"孩子 成绩差"等同于"家长失败"),专注于自身 可控的事(如创造学习环境),而非过度 关注孩子课堂表现等不可控因素。

第二,进行"最坏打算"测试:理性分 析焦虑内容,自问"担心的最坏结果是什 么?发生概率有多大?即使发生,能否应 对?"通过客观评估降低焦虑感,认识到多 数担忧并非"毁灭性危机"。

第三, 自我安抚与焦虑转移: 焦 虑情绪出现时,通过深呼吸、短暂离 开现场(如去厨房喝水)平复心情; 同时将精力转向自我成长,如阅读、 运动,以自身的压力管理方式为孩子 树立榜样。

李医生认为,家长对孩子的目标应 从"确保永远成功"转变为"培养应对 挑战的能力",信任孩子的适应力,允许 其经历暂时困难——这本身就是成长的 重要部分。只有管理好自身情绪,家长 才能成为孩子的"安全港湾"。



"非遗+体育+科创"



本报讯(记者 廖尚海 通讯员 蔡兴文 肖 霖)9月5日,凯里市第四小学学院路、金溪巷两 校区同步举行2025-2026学年度第一学期开学典 礼,以"强国复兴有我·争当新时代好少年-耕当下 向阳生长"为主题,通过"非遗+体育+科 创"的沉浸式体验,为全校师生打造了一堂别开生 面的"开学第一课"。

"让非遗在指尖发芽,把家乡的文化'种子' 带向世界!"开学典礼上,杨胜珍校长鼓励孩子们 传承文化根脉。随后, 法治副校长及广场路派出所 民警登上讲台,结合真实案例开展"国旗下安全课 堂",为同学们送上涵盖校园安全、交通安全等内 容的实用"锦囊"。

非遗展示环节成为典礼的"高光时刻"。被誉 为"村T爷爷"的非遗代表性传承人带领80余名师 生模特惊艳亮相,老师们和孩子们身着融合侗绣的 精美纹样、苗银的璀璨光泽、蜡染的古朴韵味的民 族服饰,踩着欢快鼓点走上"校园 T台",灵动展 现民族文化魅力,台下掌声与欢呼声此起彼伏。

"生长践行"打卡活动将氛围推向高潮。两校 区按年级精心设置24个体验点,体育项目涵盖跳 绳、蛙跳、立定跳远等,同学们奋勇争先,展现蓬 勃朝气;"变废为宝""小发明"等科创体验区里, 创意火花不断迸发。

此次开学典礼在热烈、安全、有序的氛围中圆 满落幕。据了解,新学期凯里四小将持续深化"深 耕 生长"主题系列课程建设,通过常态化的文化 体验活动, 让传统文化、非遗技艺融入日常教学, 助力文化自信在孩子们心中深深扎根、茁壮成长。

### 成功实现"专升本"合作办学

## 贵州健康职院



本报讯(记者 潘国虎 特约通讯员 刘海霞) 9月5日,贵州健康职业学院与贵阳康养职业大学 携手,成功开启了2025级智慧健康养老管理专业 本科生的联合培养工作。这不仅是康养系自身发展 的重大跨越, 更是贵州健康职业学院朝着"五年双 高、十年升本"目标坚实迈进的有力一步。

当天,贵州健康职业学院以饱满的热情,为第 一届本科新生举办了盛大的迎新活动。康养系全体 教职员工更是全员参与迎新工作,保障新生的报到 过程顺利愉快。

据悉,在贵阳康养职业大学的支持下,该校成 功实现"专升本"合作办学,此举也将带来多方面 的积极影响。在人才培养上,本科教育将更注重理 论与实践的深度融合,培养学生的创新思维与科研 能力,为康养行业输送更高层次的专业人才。在师 资队伍建设方面,本科办学将吸引更多高学历、高 职称的优秀教师加入,进一步提升学院的教学与科 研水平。同时,本科教育的开展也将提升学院在康 养教育领域的知名度与影响力,为推动区域康养产 业的发展提供更为强大的人才支撑与智力保障。

## 传统文化走进校园 黄平萌娃开笔启智



本报讯(张平 记者 廖尚海)9月5日,黔 东南州黄平县新州镇中心小学举行"开笔礼"。近 年来, 黄平县各学校积极把优秀传统文化和日常教 学相融合,积极开展"传统文化进校园"等系列活 动,通过国学社团和"开笔礼"等形式多样、内涵 丰富的活动传承与弘扬中华优秀传统文化,培养学 生成为有理想、有本领、有担当的时代新人。